



ЦЕНТР ИЗУЧЕНИЯ И ОЦЕНКИ
ЮРИДИЧЕСКИХ И ЭКОНОМИЧЕСКИХ
ПРОБЛЕМ СИСТЕМЫ ПРОМЫШЛЕННОЙ
БЕЗОПАСНОСТИ И ОХРАНЫ ТРУДА

123610, г. Москва,
Краснопресненская наб., 12,
Центр Международной
Торговли, подъезд 6, офис 420
Тел./факс: (495) 223-70-51
www.safety-consult.ru

В диссертационный совет Финансового университета
Д 505.001.110 по защите диссертации на соискание
ученой степени кандидата наук, ученой степени
доктора наук

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Анисимовой Алины Игоревны
на тему: «Влияние ESG-факторов на развитие российских регионов в
условиях технологической трансформации», представленной на
соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика:
региональная экономика (экономические науки)**

Экономическая наука всё в большей степени ориентируется на исследование факторов, определяющих устойчивость и безопасность социально-экономических систем. В условиях технологического обновления промышленности, цифровизации производственных процессов и растущего внимания к вопросам охраны труда и экологии особое значение приобретают исследования, раскрывающие взаимосвязь между эффективностью производства, качеством социальной среды и степенью экологической ответственности. Концепция ESG выходит за рамки корпоративных стратегий и становится методологической основой для оценки сбалансированного развития регионов и отраслей народного хозяйства, позволяя формировать комплексную модель устойчивого развития, ориентированную не только на рост, но и на качество этого роста. Именно к решению этой научной и практической задачи обращается автор диссертационной работы Анисимова Алина Игоревна.

Автореферат представляет собой всестороннее и методологически выстроенное исследование, в котором раскрыта взаимозависимость между



ESG-факторами и устойчивостью региональных социально-экономических систем. Анисимова А.И. аргументированно показывает, что эффективность управления развитием территорий определяется не только экономическими параметрами, но и состоянием социальной инфраструктуры, качеством институтов охраны труда, уровнем производственной безопасности и зрелостью управленческих практик. Разработанный автором подход к оценке ESG-показателей базируется на эконометрической и энтропийной обработке статистических данных, что обеспечивает объективность и воспроизводимость полученных результатов. Научный интерес представляют выводы о том, что высокий уровень ESG-компетенций региона снижает технологические и социальные риски, способствует притоку инвестиций и повышает уровень доверия к региональным институтам власти.

Особое внимание в работе уделено взаимосвязи ESG-повестки с вопросами промышленной безопасности, что делает исследование особенно значимым для промышленно развитых территорий Российской Федерации. Автор показывает, что регионы, активно внедряющие принципы устойчивого развития и корпоративной ответственности, демонстрируют не только более высокие экономические результаты, но и лучшую динамику снижения производственного травматизма, повышения экологической эффективности и качества трудовых условий

Практическая ценность исследования заключается в том, что предложенная методика может быть использована в деятельности экспертных и аналитических организаций, ответственных за оценку устойчивости, промышленной безопасности и качества трудовой среды. Результаты работы могут служить основой для совершенствования системы мониторинга рисков, внедрения инструментов «устойчивого аудита» и разработки корпоративных стратегий, ориентированных на снижение социальных и экологических издержек при сохранении экономической эффективности.



Автореферат отличается логической структурой, научной строгостью и высоким уровнем аналитического обобщения. Работа демонстрирует глубокое понимание автором закономерностей взаимодействия между безопасностью, эффективностью и устойчивостью социально-экономических систем. Диссертация Анисимовой Алины Игоревны отвечает требованиям, предъявляемым к работам на соискание учёной степени кандидата экономических наук, и обладает научной новизной, практической значимостью и высоким уровнем завершённости. Считаю, что Анисимова Алина Игоревна заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: региональная экономика (экономические науки).

Генеральный директор
ООО «Центр изучения и оценки
юридических и экономических
проблем системы промышленной
безопасности и охраны труда»

Яременко Василий Васильевич

20 ноября 2025 г.

(
у
),
Б.
Ф.
Вх
«»